

一场龙舟赛展示一座城

——2023年中国南昌国际龙舟赛侧记

本报全媒体记者 李征 康春华



璀璨烟花闪耀九龙湖夜空。
本报全媒体记者 李征摄



6月10日傍晚，九龙湖·鸿鹄大集市人潮涌动。本报全媒体记者 涂星耀摄

九龙湖面鼓声响起，一汪碧水渡龙舟。“一二，一二……”运动员喊着口号随着鼓点声有节奏地挥动船桨，湖面“开出一朵朵水花”。

6月10日至11日，2023年中国南昌国际龙舟赛在南昌市红谷滩区九龙湖举行。44支国内外龙舟队齐聚九龙湖，为市民和游客奉献了一场精彩的水上竞速视觉盛宴。本次比赛由省体育局、南昌市人民政府举办，是今年南昌举办的第一项国际性赛事活动，也是近年来南昌举办的最高水平龙舟赛事。龙舟赛的举办，丰富了群众的文化生活，也让南昌这座充满激情和活力的城市，再一次展示了她的魅力。

龙舟竞渡 共享传统文化

6月10日7时许，距离比赛开始还有1个多小时，九龙湖畔已是人潮涌动。“今天比过年还热闹！”市民张胜江一大早就带着家人赶到现场，他们手里挥舞着小彩旗，激动写在了脸上。

鼓声铿锵，百舸争流。随着裁判员的发令枪响，色彩斑斓的龙舟如离弦之箭，劈波斩浪，湖面上留下一道道波浪，现场气氛瞬间点燃。“咚咚咚，咚咚咚……”战鼓齐擂，吼声震天，选手们跟随着鼓点，手中船桨快速翻飞，龙舟乘风破浪，势不可挡。“太精彩了！这么多龙舟在水面上飞驰，看起来特别带劲。”赣州的付先生专程来到南昌，只为一睹赛事盛况。

“加油！加油！”伴随着比赛的进行，岸边的加油声、欢呼声响彻九龙湖上空，场面蔚为壮观。

劈波斩浪，奋楫争先。经过激烈角逐，鄱阳南昌县联队、南昌市安义县龙舟队分别获得22人龙舟500米联合对抗赛、12人龙舟200米直道竞速赛冠军。“从预赛到决赛，我们共划了4场。龙舟赛讲究的是团结拼搏，虽然和鄱阳县选手配桨时间不长，但我们都有实力，默契度很高。比赛加深了我们的友谊。”赛后，南昌县龙舟队运动员殷和清举起奖杯兴奋不已。

这场龙舟赛不仅展现了同舟共济、奋勇争先的拼搏精神，还为非遗焕发光彩提供了舞台。6

月10日恰逢我国第18个文化和自然遗产日。赛前，新龙头点睛后，带着“灵气”神采奕奕下水巡湖，仪式感满满。“端午节快到了，以龙舟赛迎接传统节日，特别有韵味。希望通过多种形式的互动，促进两岸交流。”参加了龙舟赛的台湾青年赖淑珍说。

省龙舟协会副会长兼秘书长袁昌表示，本次龙舟赛的成功举办，不仅促进了我省龙舟运动事业的发展和推广，也弘扬了中华民族的传统文化，让更多的人了解和参与到龙舟文化中来。

好戏连台 赛事点亮城市

比赛精彩纷呈，文旅活动好戏连台。九龙湖·鸿鹄大集市、九龙湖山丘音乐节、喷泉烟花秀……赛事举办期间，红谷滩区还为市民和游客打造了一系列文体商贸活动，助力南昌旅游不断升温。

九龙湖·鸿鹄大集市结合美食、集章、集市玩法、互动运动游戏，进一步提升市民的观赛、游玩、休闲体验；九龙湖山丘音乐节在九龙湖畔欢乐上演，包括海龟先生、永彬等在内的一大批备受年轻人喜爱的乐队亮相音乐节。

白天，赛场挥桨激战，音乐、文旅活动精彩上演；夜幕降临，烟花秀、光影艺术季将九龙湖的艺术氛围拉满。6月10日晚，九龙湖喷泉广场临近湖面的位置，水幕音乐喷泉烟花秀闪耀登场。浪漫的烟火、动人的音乐、绚丽的光影，由烟花、舞剧、水幕表演等编排而成的喷泉烟花秀给观众带来一场如梦如幻的视听盛宴。“南昌九龙湖风光秀美、水域开阔，夜色迷人，生活在这座城市的市民太幸福了！香港到南昌交通便捷，以后我还会带家人和朋友来这里旅游。”观看完喷泉烟花秀的香港龙舟队教练黎文骏不由赞叹。

“看完龙舟赛还打卡了南昌之星摩天轮，两岸的江景美极了。这个周末过得太精彩了，有激动人心的赛事，有热情好客的南昌人，还有吃不完的美食。”宜春大学生陈韬说。

“今年5月份以来，南昌强力‘出圈’，晋升网红城市，红谷滩区多个景点成为网红打卡地。龙舟赛的鸣锣开赛，引发了大家对南昌的进一步关注。红谷滩区将进一步完善旅游设施，丰富文旅活动内涵，延伸

旅游产业链，形成独特的文旅品牌。”红谷滩区文广新旅局副局长程婷表示，此次龙舟赛是以赛事为媒、“文旅体商”融合打造的一场有热度、有高度、有亮点的大型城市活动。作为此次龙舟赛的主场地——九龙湖公园将借赛事东风，从“网红”变“长红”，进一步激发城市的生机和活力。

精细保障 讲好南昌故事

“南昌用心了”“我已把九龙湖夜景作为手机壁纸”“感谢你让我们了解这座美丽的城市”……活动期间，网友纷纷留言为南昌点赞。

一场大型活动的成功举办，离不开主办方的“一盘棋”谋划。为全力保障龙舟赛及相关文旅活动顺利进行，南昌市在各方面下足功夫，不断提高精细化服务水平，确保各环节保障有力有序。

比赛现场，来自南昌市集体的100余名师生态志愿者，顶着烈日在场内来回穿梭。“运动员的检录、维持现场秩序等都是我们的任务，我们要求学生体现南昌体育人的精气神。”志愿者团队现场指挥负责人熊益说。据了解，大赛组建了现场安保、消防应急、供电通信、医疗救助等若干安全保障小组，并安排2000多名安保人员和1000多名志愿者，全方位做好交通引导、服务保障、护栏围挡、秩序维护、后勤保障等各项服务，全力保障现场安全、畅通、有序。

本次龙舟赛，南昌市还让特色中医服务走进赛场。“一下子就感觉缓过来了，传统的中医服务真神奇。”6月10日，在开幕式场地边，一名前来观赛的市民感到不适，江西省中西医结合医院医生为其提供了刮痧服务后，他直夸效果明显。为了全方位做好竞赛医疗保障工作，南昌市卫健委抽调了一批具有丰富急救经验的医务人员，及时处理有可能发生的医疗需求。

为进一步保障市民出行，南昌地铁不仅延长2号线运营时间，6月10日晚20时起至运营结束，南昌地铁全线网（1至4号线）还实施免费乘车政策；南昌交警不遗余力为游玩市民守护平安，组织2000余名警力上路护航比赛，并在人流量的路口“携手”为市民筑起安全墙，全力维护交通秩序。

“我作为江西新文艺群体中的一员，这次获得了中国戏剧表演艺术最高奖——中国戏剧梅花奖，为江西戏剧界增光添彩，非常感谢社会各界和省文联给予的大力支持，新时代新文艺群体大有可为。”近日，景德镇瑶里天韵黄梅戏有限公司艺术顾问、省戏剧家协会新文艺组织和新文艺群体工作委员会副主任、国家一级演员梅院军在接受记者专访时如是说。

5月21日晚，第九届中国戏剧奖·梅花表演奖（第31届中国戏剧梅花奖）在广州揭晓并颁奖。梅院军凭借在黄梅戏《汤显祖》中的精彩表演，为江西摘得第八朵“梅花”，这是我省民营剧团演员首次获得梅花奖。

梅院军1982年出生在湖北省黄梅县一户农民家庭。1997年，安徽省黄梅戏剧院到学校招生，15岁的梅院军成为该剧院艺术培训部97级学员。2000年至2016年，梅院军在安徽省黄梅戏剧院担任演员。2017年，梅院军被景德镇瑶里天韵黄梅戏有限公司看中，他放弃安徽的国有剧团演员身份，加盟景德镇这家民营剧团。

梅院军说：“景德镇瑶里天韵黄梅戏有限公司创排的黄梅戏《汤显祖》，耗时一年，采用名角挑班、项目制的方式，邀请了安徽、湖北、江西的多位名家，以及多位优秀的表演艺术家，共同参与完成了这部作品的创作，并在2019年完成了首演，当时在业内获得了一定的认可。之后历时四年，我们对这部作品进行精心打磨后，赴江西、安徽和湖北等地演出，广受群众欢迎。”

“此次能获得梅花奖，离不开众多黄梅戏前辈毫无保留的支持。《汤显祖》剧组没有采用恢宏气势和大海战术的编排，注重以古典戏曲的美感、演员扎实的表演和优美的唱腔来完成剧目的演出。在此次中国戏剧梅花奖角逐中，《汤显祖》剧组是17支竞赛队伍中唯一一支现场演出播放伴奏带的剧组。乐队伴奏当然效果最佳，但浩浩荡荡的团队长途跋涉，支出从哪里来？大有大的气魄，小有小的灵活，剧组成员团结一心，唱出了一出荡气回肠的大戏。”梅院军颇为自豪地介绍。

记者采访时还了解到，梅院军来到江西后，很快适应了民营剧团的工作节奏。他形象俊朗、嗓音一流、台风稳健、表演自然，不仅演好了黄梅戏，还融入江西的戏剧文化、戏剧事业。前几年，由他担纲主演的江西采茶戏《宁都起义》也获得成功。梅院军在湖北、学习成长于安徽，成名在江西，这朵“梅花”是鄂皖赣三省共同孕育的硕果。而黄梅戏，也正是三省交界区域共同孕育出的传统文化瑰宝。

梅院军此次成功摘得中国戏剧梅花奖，意义非凡。这既是国家对于“文艺两新”（新文艺组织、新文艺群体）的肯定和支持，也彰显了民营剧团在艺术创作上的务实态度、求新求变精神以及顽强的生命力。

谈到今后的打算，梅院军表示，黄梅戏在江西有大量的戏迷，自己将继续坚持守正创新，争取在黄梅戏新剧目创作、艺术表现形式等方面进行更多有益尝试，让黄梅戏得以更好地传承与发展。

立德树人 思政引领

南昌航空大学打造思政育人新阵地——“校长约吧”拓展升级 让问题清单变满意账单

本报讯（全媒体记者钟珊珊 通讯员舒越）近日，在南昌航空大学举行的一场“校领导有约”活动中，该校软件学院学生翁键收到了一个令他振奋的消息：学校决定出资700万元，在今年年底前建成一个标准田径运动场，用于满足在校师生日常锻炼所需。不久前，也是在一场“校领导有约”活动中，翁键反映学校运动场地资源不足，让他没想到的是，问题这么快就有了解决方案。

“校领导有约”活动是南昌航空大学2022年打造的思政育人新阵地。近年来，学校相继推出“校长约吧”“书记面对面”“校领导有约”等活动平台，聚焦学生在思想、学业、服务方面的问题诉求，逐一予以回应和解决。如今，在南昌航空大学，学生们遇到学业、思想、生活中的困惑，都会不约而同地通过这些平台进行沟通和解决。

据了解，2016年，南昌航空大学创新推出“校长约吧”活动平台，校长围绕教学、考试、升学、就业等问题与学生进行沟通交流，为学生指引未来之路。该活动取得较好成效和反响后，2019年，学校在此基础上推出了升级版“书记面对面”活动，由校党委书记紧密结合时事热点和重大事件，开展各类宣讲和交流，回应学生思想上的困惑，引导学生树立正确的世界观、人生观、价值观，为铸魂育人提供更多路径。2022年，为了拓展和延伸服务阵地，学校再推“校领导有约”活动，由所有校领导参与，既听问题，更解难事。目前，校园熄灯制度、宿舍空调安装、图书馆座位增设等一系列与学生息息相关的事项，通过“校领导有约”活动得到解决。

据了解，“书记面对面”“校长约吧”“校领导有约”等活动已辐射南昌航空大学各学院、各专业，探讨的议题覆盖学生思想、学习和生活各方面，参与者超万人。土木建筑学院学生陈绍伦参加“校领导有约”活动后，感触颇深。他说，“校领导有约”活动回应诉求快、解决问题实，可谓有呼必有应。比如，在一位同学反映图书馆灯光较暗后不久，学校便启动了图书馆照明灯更换工作。

从“校长约吧”到“书记面对面”“校领导有约”，阵地的不断拓展延伸，让更多的“问题清单”变成学生的“满意账单”。“我们把‘书记面对面’‘校长约吧’‘校领导有约’活动融入学校思政教育全过程，在专业思政课的课堂之外，开创了新思路、打造了新阵地。其中，‘书记面对面’聚焦‘思想干线’，‘校长约吧’针对‘学业主线’，‘校领导有约’着眼‘服务专线’，三者并行，切实落实好高校立德树人的根本任务。”南昌航空大学党委书记李德平说道。

一段视频背后的攀登故事

本报全媒体记者 凌瀚

“爸、妈，我成功了！我成功登顶珠穆朗玛峰了……”北京时间5月18日8时5分，九江市德安县人朱霞成功登顶珠穆朗玛峰。下山途中，她拍下一段视频给家人报平安。随后，这段视频在互联网上流传开来。

近日，记者联系上了朱霞，听她讲述了视频背后的故事。

“因为山就在那里！”当被问及为何要攀登珠穆朗玛峰时，英国著名登山家乔治·马洛里这样回答。马洛里的这句话，成为无数登山者的座右铭。

今年42岁的朱霞在杭州工作，是一家公司的董事长。户外运动是她坚持了17年的爱好。早年，朱霞在北京打拼，成家立业，日子过得不错。一场突如其来的人生变故，让她一度患上抑郁症。“从2006年开始，我经常背包徒步旅行，登山，大自然的疗愈功能，帮助我走出了阴霾。”

“上中学的时候我读了《进入空气稀

薄地带》这本书，对雪山之巅的风景充满遐想。”2019年6月14日，朱霞登上了她人生第一座5000米级技术型山峰——海拔5430米的半脊峰。随后，她又依次挑战了海拔6178米的玉珠峰和海拔7546米的慕士塔格峰等。“一级一级，像闯关一样。只有拿到了7000米级山峰的登顶（登高）证书，我才有资格去挑战珠穆朗玛峰的风采。”说起这些年的登山经历，朱霞语气中难掩兴奋，“在高海拔地区一步一步攀登，我既感受到生命的无限可能，也学会坦然面对困难，因为山就在那里。”十几年来，朱霞始终坚持攀登珠峰的人生追求，为此进行了长期的体能训练。

出发前，朱霞与父亲进行了一次深入的交流，父亲说支持她的选择并为她骄傲。

4月5日，朱霞到达尼泊尔加德满都。4月8日，当飞机降落在位于海拔2680米悬崖的卢卡拉机场时，朱霞知道，自己正

式“进山”了。接下来的36天里，她和队友在山上经历了四个周期高强度的拉练。“珠峰峰的登山周期大约在30天至45天。这种对生命的淬炼，是在其他地方无法体验到的。”5月13日，朱霞在朋友圈宣布，艰苦卓绝的六天珠峰冲顶计划开始。

在攀登珠峰的过程中，危险总会不期而至。由于冲顶前时间紧迫，朱霞忘了穿连体羽绒服里面的排骨羽绒服。“当天的天气刚开始还好，后来便刮起了大风，风力达到8级。”朱霞说，在到达希拉里台阶段前，她的氧气面罩呼吸阀被冻住，氧流量变小，“氧气消耗量加剧，体能在极端低温的情况下加速下降，还好我的夏尔巴（尼泊尔当地登山向导）救了我一命。”夏尔巴从包里取出朱霞的排骨羽绒服，顺着领口塞进去帮她护住胸口，之后又与朱霞交换了氧气面罩。缓了一会儿，朱霞进入最后的希拉里台冲顶阶段。

修复，村里的环境变得越来越好。该项目成为《江西省矿山生态修复与利用条例》出台后的一起成功案例，也入选《渝水区生态文明建设实践与经验总结》一书的生态文明建设典型案例。

“我们将积极探索矿山修复治理与产业发展、乡村振兴、文旅经济融合发展的‘生态+’新路径，实现‘废弃矿山’向‘绿水青山’‘金山银山’的华丽转变，让‘痛点’变‘亮点’，让‘亮点’有‘看点’。”鹤山镇党委书记潘林介绍。近年来，为响应群众呼声，还历史“欠账”，做好废弃矿山生态修复治理的“后半篇文章”，鹤山镇全面开展非煤矿山生态修复工作，对宏盛采石场、密友矿粉厂、坑里采石场、黄柱根采石场实施“一矿一策”废弃矿山精准治理，推动形成在建、在采矿山和废弃矿山等“新老问题”统筹解决的恢复和综合治理新局面。（敦健 黄丽珍）

废弃矿山变绿水青山

目清秀的山体变得满目疮痍，形成了一个“生态伤疤”，在矿石开采、运输、加工的过程中，不仅噪声大、存在安全隐患，而且道路被大货车压得破败不堪，村庄尘土飞扬，群众怨声载道。对此，新余市渝水区与三峡大学润智生态科技研究院合作实施“非煤矿山高陡岩石创面生态修复示范工程”，启动生态修复项目，总投资约600万元，经过规划和整改后，生态断链得到